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1. (12 คะแนน) จาก master method ที่ก าหนดให้ จงหาความซับซ้อนเชิงเวลาจาก Recurrent 
Relation T(N) ในแต่ละข้อ โดยให้เติมค าในช่องว่าง ส าหรับทุก ๆ ข้อให้ถือว่า 𝑇(𝑛)  =  𝛩(1)  

 
ข้อ Recurrent ความซับซ้อนเชิงเวลา 
(1) 𝑇(𝑛)  =  𝑇(⌈𝑛/2⌉) +  𝑇(⌊𝑛/2⌋) +  𝛩(𝑛)  

(2) 𝑇(𝑛)  =  9 𝑇(𝑛/3)  +  𝑛  

(3) 𝑇(𝑛) = 𝑇(2𝑛/3)  +  1  
(4) 𝑇(𝑛)  =  3 𝑇(𝑛/4)  +  𝑛 𝑙𝑔 𝑛  

(5) 𝑇(𝑛)  =  3 𝑇(𝑛/2)  +  𝑛3/2  

(6) 

 
𝑇(𝑛)  =  8 𝑇(𝑛/2)  +  𝑛2 

 

 
2. จงเติมความซับซ้อนเชิงเวลาของอัลกอริทึมต่อไปนี้เมื่อใช้เรียงข้อมูลในอาเรย์ (ข้อละ 1 คะแนน) 

อัลกอริทึม best average worst 
Quicksort    

Mergesort    
Heapsort    
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Bubble Sort    

Insertion Sort    

Selection Sort    
 
3. (5 คะแนน) ในการเลือกกิจกรรมให้จัดในห้องประชุมแห่งหนึ่ง สมมติให้มีกิจกรรม n กิจกรรม มี
หมายเลขก ากับตั้งแต่ 1 ถึง n กิจกรรมแต่ละกิจกรรมจะมีเวลาเริ่มต้นและเวลาสิ้นสุดก ากับไว้ และมี
จ านวนคนที่จะเข้าร่วมแต่ละกิจกรรมก ากับอยู่ เราจะต้องเลือกว่ากิจกรรมใดบ้างที่จะได้ใช้ห้องประชุม 
โดยที่มีเป้าหมายคือเพ่ือให้ได้ผลรวมของจ านวนคนที่มาเข้าร่วม รวมทุกกิจกรรมที่เลือกไว้นั้นมากท่ีสุด  
อย่างไรก็ตามกิจกรรมที่เลือกนั้นต้องไม่ใช้เวลาซ้อนทับกัน (ถ้าเวลาสิ้นสุดของกิจกรรมหนึ่งเท่ากับเวลาเริ่ม
ของอีกกิจกรรมหนึ่งพอดีจะถือว่าไม่ซ้อนทับกัน) 
 
กิจกรรมดังกล่าวนั้นเรียงตามล าดับที่ของเวลาเลิกใช้กิจกรรม กล่าวคือ กิจกรรมที่ i จะมีเวลาสิ้นสุดการขอ
ใช้สถานทีก่่อนกิจกรรมที่ j เมื่อ i < j   
ก าหนดให้ P(j) เป็นหมายเลขกิจกรรมที่มากที่สุดที่ขอใช้สถานที่มาก่อนกิจกรรม j  โดยเวลาไม่ทับซ้อนกัน  
ก าหนดให้ OPT(n) คือ ฟังก์ชันที่ค านวณผลรวมจ านวนคนเข้ากิจกรรมที่เลือกท้ังหมดที่มากท่ีสุดเท่าที่
เป็นไปได้ ทั้งหมด เมื่อพิจารณาถึงกิจกรรมที่  n 
โจทย์ข้อนี้ต้องการให้นิสิตค านวณค่า OPT(i) โดยไม่จ าเป็นต้องเขียน recurrence แต่ให้เขียนค่าลงไปใน
ตารางด้านล่างนี้ ซึ่งได้ก าหนดเวลาเริ่มต้นและเวลาสิ้นสุดของแต่ละกิจกรรมมาแล้ว พร้อมด้วยจ านวนคน
ที่จะเข้าร่วมกิจกรรมต่าง ๆ 
 
กิจกรรม 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

เริ่ม 04.00 02.00 06.00 08.00 11.00 15.00 11.00 12.00 18.00 

เลิก 07.00 09.00 10.00 13.00 14.00 17.00 18.00 19.00 20.00 
จน.คน 30 70 40 50 30 20 70 70 20 

P(i)  
 

        

Opt(i)  
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3.  จงเขียนเติมส่วนของโค้ดเมื่อต้องการเขียน recurrences ต่อไปนี้ แบบ bottom-up 
3.1 (8 คะแนน) ก าหนดให้มี string x โดยที่ xi…j  คือ substring ตั้งแต่ตัวที่ i ถึง j และให้ Di,j เป็น
จ านวนตัวอักษรที่น้อยที่สุดที่ต้องแทรกเพ่ิมเข้าไปใน ค าท่ีประกอบด้วยอักษร xi…j เพ่ือให้ค านั้นเป็น 
palindrome (คือค าอ่านจากหน้าหรือหลังได้ค าเดียวกัน) ค าที่มีอักษรตัวเดียวหรือสองตัวก็ถือว่าเป็น 
palindrome 

 
 
 
 
 
 

3.2 (8 คะแนน) ก าหนดตาราเมทริกซ์ 𝑐𝑜𝑠𝑡[][] ซึ่งระบุต้นทุนในการเดินผ่านช่องแต่ละช่อง (i,j) เมื่อ
เราต้องการหาวิถีท่ีมีต้นทุกต่ าสุดจากช่อง (0,0) ไปถึงช่อง (i,j) จะได้ ฟังก์ชัน MinCost() ดังนี้ 

𝑀𝑖𝑛𝐶𝑜𝑠𝑡(𝑖, 𝑗)  =  𝑚𝑖𝑛( 𝑀𝑖𝑛𝐶𝑜𝑠𝑡( 𝑖 − 1 , 𝑗 ) , 𝑀𝑖𝑛𝐶𝑜𝑠𝑡( 𝑖 , 𝑗 − 1 ) )  +  𝐶𝑜𝑠𝑡[ 𝑖 ][ 𝑗 ] 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. จงพิจารณาปัญหาต่อไปนี้ แล้วระบุ recurrences และ ผลเฉลยที่ base cases ของปัญหา 

4.1 (8 คะแนน) ก าหนดตัวเลขจ านวนเต็ม n ตัวจงหา D(n) เมื่อ D(n) คือจ านวนของล าดับที่แตกต่างกัน
ที่ผลรวมของสมาชิกในล าดับนั้นเป็น n และสมาชิกในล าดับมีค่าได้เพียงแค่ 1, 3 และ 4 (ตัวอย่างเช่น 
D(4) = 4 เพราะว่ามีล าดับที่แตกต่างกัน 4 ล าดับต่อไปนี้ ซึ่งผลรวมของสมาชิกเป็น 4  {1,1,1,1},   {1,3},   
{3,1} และ {4}  
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Recurrences  
 
 
 

Base cases  
 
 
 

 
4.2. (BONUS 8 คะแนน) ก าหนด Boolean expression ให้ มีค่าความจริง n ตัว เชื่อมกันด้วย
เครื่องหมาย and, or และ xor โดยที่ s[i] คือค่าความจริงแต่ละตัว และ o[i] คือเครื่องหมายแต่ละตัว 
ตัวอย่างเช่นเมื่อ s = { T, F, T}  และ o = { ^, & } หมายความว่า boolean expression ที่ให้คือ T ^ F 
& T จากนิพจน์ที่ให้นี้ เราสามารถใส่วงเล็บได้ 2 แบบ คือ  "((T ^ F) & T)" and "(T ^ (F & T))" โดยทีทั้ง
สองแบบนั้นค านวณผลได้เป็น true ทั้งคู่ 
 
จงหา recurrence T(i,j) แทนจ านวนวิธีในการใส่วงเล็บตั้งแต่ค่าความจริง i ถึง j เพ่ือให้การค านวณผลมี
ค่าความจริงเป็น True  และ F(i,j) แทนจ านวนวิธีในการใส่วงเล็บตั้งแต่ค่าความจริง i ถึง j เพ่ือให้การ
ค านวณผลมีค่าความจริงเป็น True 
Recurrences  

 
 
 
 
 

Base cases  
 
 
 

 


